

## Zmagali smo

V nedeljo so minula štiri leta, odkar je bila končana druga svetovna vojna, doslej najstrašnejša v zgodovini človeštva. 8. maja 1945 je Hitlerjeva Nemčija brezpogojno kapitulirala, svobodoljubni narodi pa so slavili svojo zmago in se hkrati zakleli, da bodo na straži, da se gorje nove vojne nikoli več ne povrne.

V minuli vojni smo zmagali tudi mi. S priključitvijo Avstrije k fašistični Nemčiji leta 1938 se je začelo v zgodovini koroških Slovencev novo poglavje, poglavje najhujšega nasilja poglavje, ki je pisano s krvavimi črkami. Fašizem nas je obsodil na smrt in popolno iztrebljenje. V ta namen so bila prepovedana vsa naša prosvetna društva, uničene so bile naše bogate knjižnice, razpuščene vse slovenske zadruge, vse naše narodno premoženje zaplenjeno, slovenska beseda je izginila iz javnega življenja. Skratka, odvzeta nam je bila vsaka možnost javnega udejstvovanja. Začelo se je načrtno preganjanje zavednih Slovencev in doslednih antifašistov. Zapori so se polnili, stotine zavednih slovenskih družin je bilo izseljenih, številni koroški Slovenci pa so romali v koncentracijska taborišča. Fašizem in njegovi hlapci so triumfirali.

Toda kljub temu, da smo bili tlačeni in zatirani do krvi in obsojeni na smrt, nismo klonili. V naših gmajnah se je rodila Osvobodilna fronta za Slov. Koroško, ki je vzela usodo naroda v svoje roke in ga povedla v borbo proti fašističnemu nasilju. Začela se je narodno osvobodilna borba koroških Slovencev, najsvetlejša doba v naši zgodovini. Vse naše ljudstvo brez razlike je v njej aktivno sodelovalo, zavedajoč se, da ga bo le vztrajna in odločna borba rešila suženjstva in tlačanstva in mu zajamčila svobodo in enakopravnost. Borili so se interniranci in priporniki v ječah in koncentracijskih taboriščih, borili so se naši izseljenci v tujini, borili so se naši partizani, katerih število se je večalo iz dneva v dan in katerih puške so bile strah in trepet fašističnim vojakom in policiji. Fašizem je svoje nasilje stopnjeval, posluževal se je najgnusnejših metod, toda poleta partizanske borbe ni ustavil. Partizanska vojska je osvobajala našo zemljo in jo končno po hudi triletni borbi, v kateri je bilo treba mnogo žrtev, osvobodila. Koroški Slovenci smo izvojevali svojo prvo veliko zmago in ogromno doprinesli k uničenju fašizma.

Čeprav nam zmaga nad fašizmom ni prinesla dokončne rešitve, nacionalne in socialne svobode naša borba ni bila zaman. Vsemu svetu smo dokazali, da hočemo živeti svobodno in o svoji usodi odločiti sami. Uspeh naše borbe je, da danes lahko živimo na svoji zemlji, da so se interniranci, KZ-larji in izseljenci spet vrnili na svoje domove, da spet delujejo naša prosvetna društva in vrhovna kulturna organizacija koroških Slovencev Slovenska prosvetna zveza, da so — sicer po hudi in vztrajni borbi — spet obnovljene svoječasno razpuščene zadruge, da prodira v javnost — čeprav še ne popolnoma enakopravno — slovenska beseda in pesem in da med našim ljudstvom delujejo številne slovenske organizacije, ki jih prej nismo imeli in ki danes nadaljujejo borbo za dokončno nacionalno in socialno osvoboditev koroških Slovencev. Največja pridobitev naše borbe pa je Osvobodilna fronta za Slov. Koroško, ki smo jo kljub vsem navalom in poskusom razbijanja njene enotnosti ohranili trdno in enotno. Naše pravice nam danes še omejujejo in odrekajo, toda pogoje za dosego vseh — nacionalnih, socialnih, političnih in kulturnih pravic smo si priborili.

Čeprav je bil pred štirimi leti uničen fašizem, se pri nas v bistvu ni mnogo spremenilo. Ob podpori oblasti se je pričel porajati novi fašizem. Na vidnih položajih so bivši nacisti in kolaboracionisti. Naravnost

Moskva, 5. maja. Vlade Sovjetske zveze, Francije, ZDA in Velike Britanije so dosegle naslednji sporazum:

1. Vse omejitve, ki jih je 1. marca uvedla vlada Sovjetske zveze na telefonske in telegrafске zveze, na transport in trgovino med Berlinom in zahodnimi conami Nemčije ter med vzhodno cono in zahodnimi conami Nemčije bodo ukinjene 12. maja 1949.

## Narodni svet pozdravlja odpravo omejitev med zahodno in vzhodno Nemčijo

Berlin, 8. maja. Agencija ADN poroča, da je nemški narodni svet spričo volitev delegatov za tretji nemški narodni kongres za enotnost in pravičen mir izdal razglas, v katerem pozdravlja ukinitve obmejnih omejitev med zahodno in vzhodno Nemčijo in poudarja, da vsi pošteni Nemci pričakujejo, da bo bližnje zasedanje ministrov zunanjih zadev uresničilo zahteve nemškega naroda in vzpostavilo enotnost Nemčije in pravičen mir.

Toda — je rečeno nadalje v razglasu — ustanovitev zapadne nemške države bo pomenila cepitev Nemčije na dva dela, kar bo škodovalo nemškemu narodu in koristilo tistim silam, ki si ne žele enotne demokratične Nemčije. Rurski statut pod-

## Uspeh dvotedenske ofenzive kitajske narodno osvobodilne vojske na Jangceju

Komaj dobra dva tedna je minilo, odkar je kitajska osvobodilna vojska pričela svojo ofenzivo na Jangceju, že je zasedla prostrana področja južno od reke.

Uspešen in hiter prehod nad milijon vjakov preko te pete največje reke na svetu v dolžini več sto kilometrov in razbitje Kuomintangovih armad, ki so branile prehode, dokazuje sposobnost komandnega kadra in borcev kitajske narodno osvobodilne armade, dokazuje, da je v desetletjih borb kitajska ljudska vojska postala sodobna armada, ki bo mogla v najkrajšem času zlomiti odpor z ameriškimi imperialisti povezanih fevdalno-kapitalističnih kitajskih oblastnikov.

Uspeh dvotedenske ofenzive pri prehodu čez Jangce je tudi za optimiste nepričakovan. Nanking, milijonsko mesto, Čankajškova prestolnica, je bil osvobojen že tretji dan, pristanišče in važno industrijsko mesto Hangčau s 500.000 prebivalci je zasedeno, 6-milijonsko mesto Šanghaj, največje kitajsko mesto in pomembno industrijsko središče je obkoljeno. Daleč na jug in na jugozahod proti Nančangu so že

človeka vredno življenje. Popolnoma so odvisni od svojih delodajalcev, ki jih pod pritiskom pošiljajo na različna OeVP-jevska zborovanja in »Heimatkundgebunge«, pa če jih to zanima ali ne. Spričo protiljudskega gospodarstva brezposelnost iz dneva v dan narašča in vedno več delavcev je brez kruha in brez zaslužka. Socialni položaj delovnega ljudstva v današnji Avstriji je neznošen.

Po štirih letih tudi ni še rešeno naše nacionalno vprašanje, kljub temu, da smo ga jasno postavili in dokončno rešili v naši narodno osvobodilni borbi. Številne mednarodne konference v tem vprašanju niso prišle do nobenih zaključkov. Edino Sovjetska zveza dosledno brani naše pravice in odločno postavlja, da je treba zahteve ljudstva, ki je za svojo svobodo tako ogromno žrtvovalo, upoštevati in jim ugoditi. Temu nasproti zapadne sile trdovratno vztrajajo na svojem odklonilnem stališču. Vodilno vlogo v tem si je vsekakor pridobil ameriški zastopnik Reber, ki se

2. Vse omejitve, ki so jih uvedle 1. marca 1948 vlade Francije, ZDA in Velike Britanije, ali katera koli od njih, na telefonske in telegrafске zveze, na transport in trgovino med Berlinom in vzhodno cono Nemčije ter med zahodnimi conami in vzhodno cono, bodo prav tako ukinjene dne 12. maja 1949.

3. Enajst dni po ukinitvi omejitev, navedenih v točkah 1 in 2, to je 23. maja,

reja tuji okupaciji za neomejen čas srce nemškega gospodarstva — Porurje. Na podlagi okupacijskega statuta bodo imeli visoki komisarji polno oblast nad zapadno Nemčijo kot nad kakšno kolonijo.

S sklenitvijo atlantskega pakta je postalo nevarno, da bo zapadna Nemčija vojno oporišče, njeno prebivalstvo pa topovska hrana proti Sovjetski zvezi, državam ljudske demokracije in proti vsem miroljubnim ljudem. Glede na takšno stanje je nemški narodni svet organiziral volitve delegatov za tretji nemški narodni kongres za enotnost in pravični mir, da bi tako v poslednjem trenutku preprečil cepitev Nemčije in novo vojno nevarnost, da bi se slišal glas demokratične Nemčije.

prodrle narodno osvobodilne armade, katerih cilj je zavzetje Kantona, sedanje »začasne« prestolice Kuomintangove Kitajske. Močne kolone čet narodno osvobodilne armade pa severno od Jangceja prodirajo iz Anhveja proti največjemu središču kitajske težke industrije, proti mestu Hankou.

## Nasilni ukrepi proti akciji za obrambo miru

Rim, 5. maja (Tanjug). Komunistični poslanci in socialistični prvak Pietro Nenni so predložili parlamentu interpelacijo z zahtevo, naj vlada obrazloži razlog za politična nasilja v Milanu, Firenci, Veroni in drugih mestih, kjer so prepovedali zbiranje podpisov za ljudsko peticijo proti ratifikaciji atlantskega pakta.

Nenni je ob predložitvi interpelacije poudaril, da so takšna policijska nasilja odkrit napad na ustavne svoboščine in zahteval, naj vlada preneha z nasilnimi

Zvesti tradicijam narodno osvobodilne borbe korakamo naprej novi zmagi nasproti, ki nam bo prinesla popolno nacionalno in socialno svobodo.

## 150.000 brezposelnih v avtomobilski industriji ZDA

New York, 8. maja (Tanjug). V avtomobilski industriji ZDA je sedaj brez posla skoraj 150.000 delavcev. V tovarnah družbe »Ford« v Detroitu stavka v protest proti brezobzirnemu izkoriščanju 65.000 delavcev. V tovarni »Bandix Aviation Corporation« v South Bandu (Indiana), ki izdeluje med drugim tudi avtomobilske osi, stavka že od 20. aprila 7.500 delavcev. Ta stavka je izbruhnila tudi v protest proti čedalje hujšemu izkoriščanju delavcev. Delavci te tovarne stavkajo že drugič po dveh mesecih. Iz istega razloga stavkajo tudi delavci v tovarni avtomobilskih karoserij, ki je last družbe »Brig Manufacturing« v Detroitu. Zaradi stavke bodo v kratkem prenehale obratovati štiri tovarne družbe »Ford« v Detroitu, v katerih je zaposlenih 5000 delavcev, prav tako pa tudi nekatera podjetja in 3500 malih tvrdk, ki dobavljajo družbi »Ford« razne avtomobilske dele.

Voditelji sindikata delavcev industrije avtomobilov izjavljajo, da si prizadeva družba »Ford« z vedno hujšim izkoriščanjem delavcev zagotoviti prednost v konkurenčni borbi z drugimi avtomobilskimi družbami.

Kairo. — Kakor poroča Reuter, je egiptska vlada sklenila podaljšati obsedno stanje v državi še za leto dni, čeprav je vojna v Palestini prenehala. Obsedno stanje v Egiptu so uvedli v lanskem maju.

ukrepi proti veliki ljudski akciji za obrambo miru.

V Pescari je 4. maja policija vdrla v prostore odbora za obrambo miru ter zaplenila vse formularje z več kot 500.000 podpisi proti atlantskemu paktu. Hkrati je aretirala 20 oseb. Uprava tovarne »Breda« v Bresciji je odpustila 300 delavcev, ker so v tovarni zbirali podpise za peticijo.

V Milanu so katoliški duhovniki po navodilu kardinala Schusterja prepovedali vernikom, da bi podpisali to peticijo.

je na svojem potovanju po Slovenski Koroški, kjer ga je sprejela peščica velenemških šovinistov, privandrancev in bivših nacistov, »prepričal«, da je prebivalstvo Slovenske Koroške popolnoma zadovoljno s svojim sedanjim položajem.

Pod vodstvom Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško smo koroški Slovenci pred štirimi leti izvojevali prvo zmago, s katero sicer nismo dosegli vsega, za kar smo se borili. Toda svojo borbo danes nadaljujemo. Kakor prej, nas tudi to pot vodi Osvobodilna fronta, čeprav ji avstrijske oblasti odrekajo javnopravno priznanje. Vse šikane v povojni dobi nas niso mogle ugonobiti. Ostali smo trdni in enotni in tako danes korakamo naprej, novi, veličastnejši zmagi nasproti, zmagi, ki nam bo prinesla popolno nacionalno svobodo in nas dokončno rešila socialnega izkoriščanja, zavedajoč se, da se narod osvobodil samo z dosledno, vztrajno in brezkompromisno borbo.

France Košutnik





